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JUZGADO DECANO
     ZARAGOZA


ACUERDO DE LA LETRADA DE LA ADMINISTRACION DE JUSTICIA DEL JUZGADO DECANO DÑA. CARMEN LOSHUERTOS PUÉRTOLAS.

En Zaragoza a 7 de marzo 2023.
Convocada Huelga para el día 8 de marzo 2023 y conforme a los servicios mínimos determinados por la Orden del Departamento de Presidencia y Relaciones Institucionales de la DGA, se designa a los siguientes funcionarios del cuerpo de Auxilio Judicial para prestar Servicios Mínimos en los Juzgados de 1ª Instancia, Mercantil, Instrucción, Penal, Contencioso Administrativo, Social y Menores  de Zaragoza:

· Juzgados de Primera Instancia: prestará el Servicio el funcionario del Cuerpo de Auxilio Judicial del Juzgado número 4 en los Juzgados uno, dos, tres y cuatro; el del número 8 en los Juzgados cinco, seis, siete y ocho; el del número 12 en los Juzgados nueve, diez, once y doce; el del número 15 en los Juzgados trece, catorce, quince, dieciséis y diecisiete; y el del número 20 en los Juzgados dieciocho,  diecinueve, veinte, veintiuno y veintidós.

· Juzgados de Instrucción: quedan excluido de la presente designación el Juzgado de Instrucción número 8 por estar de Servicio de Guardia Ordinaria y el Juzgado de Instrucción número 9  por estar de Servicio de Guardia de Enjuiciamiento de Delitos Leves. Respecto al resto, prestará el servicio el funcionario del Cuerpo de Auxilio Judicial del Juzgado número 1 en los Juzgados nº  uno, dos, tres, cuatro y cinco; el funcionario del Cuerpo de Auxilio Judicial del Juzgado número 10 en los Juzgados números seis, siete, diez, once y doce.
· Juzgados de lo Mercantil: prestará el Servicio el funcionario del Cuerpo de Auxilio Judicial del Juzgado número 2 en los Juzgados uno y dos.

· Juzgados de lo Penal : prestará el Servicio el funcionario del Cuerpo de Auxilio Judicial del Juzgado nº 3 en los Juzgados de lo Penal uno, dos y tres; el funcionario del Cuerpo de Auxilio Judicial del Juzgado nº 6, en los Juzgados de lo Penal cuatro, cinco y seis; el funcionario del Cuerpo de Auxilio Judicial del Juzgado nº 9, en los Juzgados de lo Penal nº siete, ocho y nueve.
· Juzgados de lo Contencioso-Administrativo: prestará el Servicio el funcionario del Cuerpo de Auxilio Judicial del Juzgado Contencioso nº 4, en los cinco Juzgados.

· Juzgados de lo Social: prestará el Servicio el funcionario del Cuerpo de Auxilio Judicial del Juzgado nº 3, en los Juzgados de lo Social uno, dos y tres; el funcionario del Cuerpo de Auxilio Judicial del Juzgado nº 8, en los Juzgados nº cuatro, cinco, seis y siete.
· Juzgados de Menores: prestará el Servicio el funcionario del Cuerpo de Auxilio Judicial del Juzgado de Menores nº   1 para los dos Juzgados de Menores.
Comuníquese el presente, por correo electrónico, a todos los órganos judiciales citados para que lo comuniquen al funcionario del Cuerpo de Auxilio Judicial designado  para prestar Servicios Mínimos. Comuníquese igualmente por la misma vía al Colegio de Abogados y Procuradores y a la Dirección General de Justicia de la DGA.
Así lo acuerdo y firmo
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